

внутренних дел – не свыше одной базовой величины (по состоянию на октябрь 2023 г. – 37 белорусских рублей). В целом следует отметить аналогичность подходов привлечения к ограниченной материальной ответственности сотрудников и работников. Особенностью Положения является установление максимальных пределов ограниченной материальной ответственности курсантов в пределах одной базовой величины, что в настоящее время представляется несколько устаревшим правовым положением.

Порядок возмещения ущерба может быть как добровольным, так и принудительным (внесудебным и судебным). Если размер ущерба на день его обнаружения не превышает 100 базовых величин, возмещение ущерба осуществляется на основании приказа начальника органа внутренних дел путем ежемесячных удержаний из денежного довольствия сотрудника. В остальных случаях возмещение ущерба производится в судебном порядке. Полагаем, что данная правовая норма нуждается в корректировке, а сумма максимального ущерба должна увязываться с трехкратным размером среднего месячного денежного довольствия конкретного сотрудника органа внутренних дел, привлекаемого к материальной ответственности. Используемые в настоящее время критерии определения порядка возмещения ущерба являются не вполне справедливыми, поскольку денежное довольствие сотрудников может существенно различаться в зависимости от занимаемой должности, специального звания, выслуги лет и т. д. Полагаем, что целям материальной ответственности будет в большей мере соответствовать привязка определения порядка возмещения ущерба к размерам денежного довольствия конкретного сотрудника.

В целях совершенствования правовых норм, регламентирующих вопросы материальной ответственности сотрудников органов внутренних дел, считаем целесообразным в Положении дать более точную формулировку понятия реального ущерба, закрепить понятие вины и ее форм; разъяснить, что подразумевается под прямой причинной связью между противоправным поведением сотрудника и ущербом; определить презумпцию невиновности сотрудника в причинении ущерба, а также уточнить перечень оснований, освобождающих от привлечения к материальной ответственности. Кроме того, требуют изменения и правовые нормы, определяющие порядок возмещения материального ущерба. Полагаем, что корректировка данных правовых положений будет способствовать улучшению правовой защищенности сотрудника органов внутренних дел, обеспечению его экономической безопасности, гарантирует неприкосновенность денежного довольствия сотрудника от необоснованных удержаний.

## **АНАЛИЗ ПОЛИТИЧЕСКИХ РИСКОВ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА**

Анализ рисков широко распространен в экономике, социологии, праве, психологии и других научных дисциплинах. Актуальный анализ политических рисков – направление современной политической науки, в рамках которого сочетаются научные интересы академического сообщества, финансовые интересы представителей бизнеса и цели эффективной системы государственного управления. В свою очередь, обеспечение национальной безопасности и ее экономической составляющей сегодня превратилось в важнейшую политическую, социально-экономическую и научную задачу.

Экономическая безопасность является базисом для обеспечения национальной безопасности страны и ее устойчивого социально-экономического развития. Анализ содержания данного понятия позволяет выделить множество различных определений, которые в основном оперируют такими характеристиками, как независимость, суверенитет, интересы, конкурентоспособность.

Под экономической безопасностью следует понимать совокупность условий и факторов, обеспечивающих независимость национальной экономики и возникновение в связи с этим необходимости контроля государства за национальными ресурсами, ростом эффективности производства и качества продукции, обеспечением ее конкурентоспособности.

Проблема анализа политических рисков стала чрезвычайно актуальной во второй половине XX в. в результате роста активности транснациональных корпораций, развития инвестиционной активности на глобальных рынках. В последние годы интерес к феномену политического риска усиливается в связи с возникновением новых угроз международному бизнесу, обострением геополитической обстановки, несмотря на сохранение и углубление взаимозависимости стран в условиях глобализации. Пандемия, рост протестной активности, массовые акции и беспорядки в разных регионах мира, события на Ближнем Востоке, украинский кризис и новая холодная война между Россией и Западом, торговая война США и Китая – все эти события стали причиной масштабных социально-политических изменений, человеческих страданий и многомиллиардных потерь для крупного бизнеса.

Понятие «политический риск», как и большинство понятий в социально-гуманитарной отрасли знания, содержит множество интер-

претаций. Так, в страховании риск характеризуется вероятностью и величиной ущерба в результате какого-либо события. В сфере финансов риск рассматривается в качестве непредсказуемой ситуации, которая может привести как к дополнительным издержкам, так и к выгоде. В политической сфере под риском часто понимают неопределенность решений и действий политических сил.

Несмотря на отсутствие единого определения риска, существует ряд общих черт, на которые обращают внимание исследователи: риск – это событие (действие), которое с разной степенью вероятности случится в будущем; наступление рискованного события может привести к ущербу для того или иного субъекта (включая недополученную прибыль при экономическом подходе).

Риск необходимо отличать от неопределенности. Термины «риск» и «неопределенность» часто используются как синонимы, однако между ними есть существенная разница. Если неопределенность связана с неясностью конечного результата, то риск связан с наличием количественных параметров вероятности его возникновения и размера возможного ущерба, причиненного им. Иными словами, риск – это неопределенность, которую можно измерить с помощью количественных параметров, таких как вероятность возникновения и размер причиненного ущерба.

Политический риск – вероятность экономических потерь иностранного капитала вследствие политического решения или действия (бездействия), проявляется в формах ограничений прав собственности и управления активами. Политический риск всегда сопряжен с измеримой финансовой потерей иностранного бизнеса вследствие политического решения или нарушения последовательного политического процесса. Политический риск обуславливается множеством факторов неопределенности. Условно их можно разделить на информационные, социальные, правовые, экономические, случайные (непредвиденные).

Основу государственных интересов составляют физическое выживание и политическая независимость страны, сохранение территориальной целостности и границ государства в неприкосновенности, обеспечение безопасности и благосостояния граждан. Формирование национальных интересов представляет собой постепенный и длительный исторический процесс, осуществляющийся в сложном переплетении экономических, социальных, национально-психологических и иных факторов. Концепция национальных интересов немыслима без осознания реального места и роли конкретного государства в мировом сообществе, источников и характера угроз безопасности государства.

Таким образом, анализ политико-экономических рисков представляется необходимым условием обеспечения экономической безопасности государства. Современная политическая реальность чрезвычайно динамична. Рост политической неопределенности, вызовов и угроз различного уровня ведет к возникновению политических конфликтов и кризисов. Следовательно, разработка моделей и технологий планирования и прогнозирования рисков призвана обеспечить экономическую безопасность, выработку и принятие оптимальных политико-управленческих решений.

УДК 336.714

*Д.Г. Вильмак, В.А. Курильчик*

#### **ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ЗНАЧИМАЯ ЗАДАЧА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Привлечение инвестиций – ключевой фактор развития и экономического роста любого государства. Обеспечение благоприятного инвестиционного климата является одной из главнейших задач Республики Беларусь, поскольку способствует развитию современных технологий, инфраструктуры, производства в различных областях и созданию новых рабочих мест.

В проекте Концепции национальной безопасности Республики Беларусь в экономической сфере к внутренним источникам угроз национальной безопасности относятся неблагоприятные условия для привлечения инвестиций и кредитов, а основными внешними источниками угроз национальной безопасности являются привлечение кредитных инвестиционных ресурсов вследствие неблагоприятной конъюнктуры мировых рынков и введение необоснованных экономических санкций (ограничительных мер). В Республике Беларусь создана обширная правовая база, которая регулирует механизм привлечения инвестиций.

Осуществление инвестиций основывается на следующих принципах:

принцип верховенства права (осуществление инвестиционной деятельности возможно только при соблюдении установленного законодательства);

принцип равенства инвесторов (все инвесторы равны перед законом);